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前言 

有许多人讲“使用骗着是邪恶之道”，我想请诸

位考虑到“骗着也包括在围棋之中”。职业棋手姑且

不论，业余棋手若具有高明的棋艺，亦可以围棋为乐。 

对骗着一言以概之，也是有好有坏。坏的一方是，

对手一走正着，自己的棋形就崩溃了，此时“所谓的

骗着”就单纯以骗为目的了；好的一方是，即使不上

当，也是对等的两分，在实战性的构想上，亦可确立

根据。 

其中，也有走几着就宣告结束的初步的骗着，同

时也含有使用数十着也分不出高低的严厉的骗着，不

应对此有所轻视，看成是“黑道”。在無近接近战上，

为了使自身强大起来，这是必由之路。借此机会，我

想使大家充分理解其中的奥妙。 

 

坂田荣男 
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第一章 星的骗着 
如星的定式又称让子棋定式一样，星的骗着在让

子棋中似乎常被运用。 

力量接近的情况下姑且不论，一旦有了差距，头

脑里就会想到要骗一骗对手。与职业棋手不同，业余

棋手没有必要如此拘泥于胜负，因此，骗与被骗，可

做为一种娱乐。 
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第 1 型 

恶手 

对于白小飞挂，黑脱先，是 A位夹击场合下的普

通型。黑 4扳是恶手，具有骗着的意味。黑 4于 B位

长是定式……。惩罚黑 4的好手是…… 

启示 

白 C 应是入套形。请留意 B 的断点，巧妙地腾挪。 
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正解图 1(立下） 

白 1 的立下依据情况成为好

手。黑 2 挡，则白 3断严厉，以

下至白 7 叫吃，白获利不小。 

 

 

 

 

1图（黑崩溃） 

即使黑 1、3等伺机征子，

白 4 断，一瞬间，黑崩溃。右方

的黑三子不能脱逃。 

 

 

 

 

2图（常例） 

不得已，黑只好 2位粘，4

位拆。黑Δ挡，使白孤立的作战

失败，白没有什么不满。 
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正解图 2（夹靠） 

白 2、4扳粘和 6 夹靠是好

手筋。以下至白 8，黑 1的冲击

成恶手。 

 

 

 

 

3图（定式） 

黑 1 长是正着，至白 6成为

定式。之后，不急需的黑 A、白

B交换了就是正解图 2。 

 

 

 

4图（勉强） 

白 1 夹靠，好手筋，黑 2立

下勉强，被白 3 断，黑无法收拾。 
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5图（手筋） 

这样的棋形，黑 1靠的手筋

不行。白 2 长，A 和 B 必得其一。 

 

 

 

 

 

6图(送吃） 

黑 1 打，3爬，以下至白 8

挡，黑三子被吃。 

 

 

 

 

 

7图（入套形） 

白 2 从下方应，至黑 9粘，

白被压迫至低位，完全成为入套

形。 
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第 2 型 

引诱的机会 

白 1 的互断也是常出现的棋形。在这里，有黑 2

长易懂的定式，白走 3、5是骗着，要注意利用漏洞

的引诱的机会。盲目地走就会上当。 

启示 

缓走想打的地方，是击破骗着的绝佳手段。 
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正解图（征子） 

A位打是白的诱饵。不予理

睬，黑 1、3单在角上做活是正

解。白 B 的征子不利是附加条

件……。 

 

 

 

续正解图（愚形） 

白 1、3以下至 15，遭到黑

10 刺、12 打，白是愚形，很坏，

黑有趣。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 打，3、5做活是入套形，

正中白的下怀。 
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2图(棋筋)  

白 6 打，有 8、10 枷黑三子

棋筋的手段。至此，可以明白黑

Δ和白Δ的交换是恶手吧。若没

有白Δ，黑 A打是逃脱的手段。 

 

 

 

3图（击破骗着） 

黑 1 打，先手利用 3、5 压，

再走 7位吃，则不会上当。 

 

 

 

 

 

4图（对等)  

白 1 曲，以下至黑 8飞，是

一本道，两分。 
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5图（打挡） 

也有黑 1打、3挡吃白三子

的走法。但与征子相关。 

 

 

 

 

6图（征子） 

对白 4，黑 5挡，白 6，黑 7

长，至黑 11，黑没有什么不满。

白 8 时，A位的征子成立。8如

改走白 10枷、滚打是手筋，仍

然黑好。 

 

 

 

7图（入套形)黑 1、3完全

是入套形。 
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第 3 型 

讨厌的靠 

黑大飞应，有白 1 靠的骗着。若 A 靠，则很普通，

白 1对下手来说，是让人感到讨厌的靠。白想扰乱黑

的意图暴露无遗。 

启示 

注意不要返回定式，请考虑第一着。可是，问题

是那以后…… 
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正解图（分断） 

黑 1 立下，分断上下的白，

才能惩罚骗着。若白 4、6，则

下面黑的一手很重要。 

 

 

 

 

续正解图（挡） 

黑 7 挡是关键。白走 8、10

位。黑 11以下至 17虎，显然，

黑有利。 

 

 

 

 

1图(勉强） 

白 1 断勉强，被黑 2位长，

A的跳和 B的靠黑必得其一。显

然白不利。 
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2图（入套形 1） 

不挡三•三，黑 1 虎，则成

入套形，白 2 爬是强手，至白 8，

白满意。 

 

 

 

 

3图（入套形 2) 

黑 1 粘，黑的棋形愈坏。白

2以下至 8，黑的厚味消失，A

位断点也产生了。 

 

 

 

4图（断） 

对黑 1挡，也可考虑白 2断

的场合下法。黑 3粘当然。 
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5图（黑好） 

破白的眼位危险，黑 1、3

托退。若白 8做活，则黑 9 断，

黑得优势。 

 

 

 

 

6图（比气黑输） 

黑 1 破眼位勉强。被白 4 尖，

比气黑输。 

 

 

 

 

7图（定式） 

若黑 2退，从白 3至黑 10，

回到定式。这样，不能惩罚白 1

的骗着，稍有不满。 
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第 4 型 

扰乱战法 

围绕着大飞的骗着相当多。其中之一是白 1 的靠，

黑 2扳时，白 3靠向星。为阻止白的扰乱战法，黑的

第一着是问题。 

启示 

白 1、黑 2没有交换的场合，分断上下的白，这

次，封住了左右白的联络。 
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正解图（退)  

封骗着的第一着是黑 1退。

白 2，则黑 3断，以下至 9走定

式型。白Δ和黑Δ的交换，靠向

坚实的黑，成为恶手。 

 

 

 

1图（扳） 

对黑 1退，白 2扳也是一种

骗着，黑必须注意不要形成凝形。 

 

 

 

 

 

2图（第 2线） 

黑 1 打，3退是击破骗着的

好次序，白 4至 12，不得已爬

第 2 线。黑极好。 
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3图（凝形） 

对白Δ扳，黑 1、3吃住白

一子不妙。被白 4先手断之后，

走 6、8，至黑 13，黑成凝形。 

 

 

 

 

4图（黑好） 

对白 1长，黑 2封角上白一

子的移动，是沉着的好手，白 3

以下至黑 6挡，黑坚实。 

 

 

 

5图（入套形） 

黑 1 立下，这种场合不行。

白 2 扳是手筋，黑 3，则白 4以

下至 10，陷入白的圈套。 
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6图（崩溃形） 

对黑 1吃，有白 2打、6挺

的手段。至白 10，左方白二子

仍留存活力，黑崩溃。 

 

 

 

 

7图（挡） 

针对白 1扳，若黑 2挡，以

下至黑 8，成黑可走的棋形。 

 

 

 

 

8图（劫） 

对白 1虎，黑 2打行不通。

白 3 挺是好手，对黑 4，白 5打

劫顽强抵抗。 
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第 5 型 

见合 

对白 1的靠，也有黑 2上长的走法。此棋形中，

有走白 3 的骗着，使 A渡和 B 靠必得其一。 

大飞守备的场合，是应戒备的手筋。 

启示 

正解有二个，不管采取哪一个，都应注意不能让

黑成为凝形。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

2

A 3

B



19 

 

正解图 1(扳） 

黑 1 扳，有力。对白 2靠，

先手利用黑 3刺之后，5、7分

断左右白棋是关键。 

 

 

 

 

续正解图 1(黑容易走） 

若白 1长，则黑 2压，4、6

坚实地虎。同时，对白 7，黑 8

吃住，白棋形薄。 

 

 

 

1图（入套形） 

对白 1靠，黑 2危险。白 3

断以下至 9粘，黑是凝形。黑 8

不粘，打劫勉强。 
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2图（尖靠） 

白 1 尖靠，黑 2不能并。因

为有白 3 先手扳、5 渡的好手筋。 

 

 

 

 

3图(手筋） 

对白 1，黑 2 尖靠是好手筋。

白 3，则黑 4，白 5，黑 6，白Δ

和黑Δ的交换成为白的恶手。 

 

 

 

 

正解图 2(坚实） 

也有黑 1尖靠的坚实的击破

骗着的好手。白 2，则黑 3、5

扳粘，至黑 7，黑坚实。 
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4图（三•三） 

若白 1 进三•三，则黑 2 挡，

白 3以下至黑 8粘，黑坚实。白

Δ过于接近坚实的黑。 

 

 

 

 

5图（征子） 

请记住白 1渡、黑 2入断的

手段。若黑 4 征吃，黑更加坚实。 

 

 

 

 

 

6图（被先手利用） 

黑 1 立下有被先手利用的意

味，白 2、4从右方先利用，黑

不满。 

4

3

8

2

1

6

5

7

4

2 1 3

1

6

3

5

2

4



22 

 

第 6 型漏洞 

有白Δ拦的场合，白 1互断。对黑 2，白 3打之

后，有 5 硬粘的骗着。A虎，则为定式。在 5走的地

方，被设置了带有漏洞的圏套。 

启示 

于白 5。按照定式，A 虎的情况是相当了不得的。

使白Δ成为恶手，则很成功。 
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正解图（吃住） 

击破骗着的好手是黑 1 吃住。

若坚实地走，则过于靠近坚实的

黑，同时对右方的白，有黑 A夹

击的手段。 

 

 

1图（入套形） 

想走黑 1 是人之常情，白 A，

则黑 B。但被白走 2 位，黑愕然。 

 

 

 

 

 

 

2图（比气输） 

黑 3 阻渡，则白 4，至白 8，

黑少一气。这之后，黑 A如扳，

则白 B。 
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3图（手筋） 

这样的棋形，黑 1 挖，白 2，

黑 3是收白气的常用手段。黑 A

立下，白 B收气，黑输。 

 

 

 

 

4图（劫） 

黑 5 拐是好手，做劫，轮到

白方提劫，在序盘战很难寻求适

应的劫材。 

 

 

 

 

5图（穿通） 

对白 1，若黑 2，则角上可

做活，但被白 3、5穿通，黑不

好。 
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6图（白满足） 

黑只有 1位吃住，至白 4，

黑无眼形。骗着成功，白满足。 

 

 

 

 

7图（长） 

黑 1 长更坏。至黑 5，白先

手渡过。对白 2，黑 4 挡，白 3，

则白气长。 

 

 

 

 

8图（虎） 

白 1 虎的场合，白 3 不成立。

即白 5之后，黑 6先手打，黑气

长。 
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第 7 型 

凝形 

白 1 拦，黑 2 一间跳交换之后，白 3、5纽断是

常用手段。不是积极的骗着，一弄错应法，则成入套

形。自然，白的目标是黑的凝形。 

启示 

白的目标是使黑 2一间跳成为凝形，一般地应会

入套。 
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正解图 1(打) 

黑 1 打，对白 2，黑 3挡是

击破骗着的常道。白想使黑成为

凝形的阴谋破产。 

 

 

 

 

1图(黑有利） 

白 1、3吃住一子，5渡，则

黑 4、6。白低位，黑外势充分，

黑有利。 

 

 

 

 

2图(黑先手)  

白 1、3位转头。但这种场

合，要留心黑先手迂回。 
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正解图 2(打粘)  

黑 1、3打、5粘的手法也是

正解。 

正解 1和 2，请依据周围情

况选择。 

 

 

 

3图（外势充分） 

白 1，则黑 2 位挡，白实地

对黑外势，两分。黑 A挡也是先

手便宜，黑势态充分。 

 

 

 

4图（挡） 

若白 1 渡，则黑 2 从内侧挡。

而且，对白 3，不怕 A位断，黑

4挡。 
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5图（滚吃） 

白 5 断，有黑 6、8滚吃的

手段，至黑 10，白不能脱逃。

黑Δ也发挥作用，黑充分。 

 

 

 

 

6图（入套形） 

黑 1 通常地应，则成入套形。

白 2 打，以下至黑 7吃住。白Δ

和黑Δ的交換，黑Δ是不必要的

一手，黑是凝形。 

 

 

 

7图(定式)  

至黑 7 的定式之后，对白 A，

黑 B 跳是 6图。 
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第 8 型 

厚脸皮 

尽管黑 2坚实地缔角，白 3仍打入，对白的如此

厚脸皮，只好对不起了，可是，一弄错应法，就会树

立出乎意料的入套形的典型。 

启示 

让白 3和 1联系无趣。若硬走，同时要考虑避免

成为入套形的次序。 
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正解图（立上） 

白 2 顶，黑 3毅然立上，不

让左右白联系的走法有力，白

10断之后是问題。 

 

 

 

 

续正解图(黑有利） 

对白Δ断原封不动，黑 1扳

成好手。白 2飞以下至 10一间

跳，黑坚实。 

 

 

 

 

1图(劫)  

对角上的白棋，留存黑 1扳

的手段。白 2挡勉强，黑 3以下

至 9 成劫。这样，白崩溃。 
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2图（常例） 

对黑 1扳，白 2退，黑 3，

白 4 谋求做活是常例。黑走 1、

3，黑得便宜。 

 

 

 

 

3图（入套形） 

对白 1断，黑 2打，4走完

全入套。黑 2打，是白希望见到

的形。 

 

 

 

4图（凝形） 

虽然麻烦，却是一本道。白

1至黑 20，白先手封紧外面的外

势。黑成凝形。 
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5图（收气） 

此棋形，黑 1只有收白气。

与 4 图相比，一着有所不同，保

留白 A的打，白 6枷，是含有骗

因素的手段。 

 

 

 

6图（入套形)  

白 1 断，以下至黑 12提，

手法虽不同，但近乎 4图的黑凝

形再现。 

 

 

 

 

7图（定式） 

黑走 1、3、5 定式，到白 6，

黑充分。 
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第 9 型 

余味不好 

对白 1靠，黑 2挡，有余味稍差的意味。要说

“余味不好”，白 3点入是骗着。若正确地应接，则

什么事也没有，下手的力量不足，给白以可乘之机。 

启示 

黑想走 A位，如走这里，则入套。可把 A位让给

白，此对策很有必要。 
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正解图（吃住） 

黑 1 吃住，封白Δ策动是沉

着的妙手，白想使黑成为凝形的

阴谋破产。 

 

 

 

 

续正解图（渡） 

白 2 位靠腾挪。至黑 7渡，

角被废弃，白Δ失去价值，黑有

利。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1、3封锁，成入套形。

白 4 以下至 10拆，黑的厚味根

本不起作用，是凝形。 
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2图（勉强） 

想使厚味起作用，黑 1夹勉

强，白 2 长出，黑不行。 

 

 

 

 

 

3图（势头） 

黑 1 压之后，3吃住，由于

白 2断，白得以腾挪。 

 

 

 

 

4图（黑不满） 

黑 1 位保角，以 3、5 托退

谋求做活。中央的白厚实，黑不

满。 
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5图（定式） 

这样布子的场合，对白 1打

入，至白 7成为定式。黑 8也可

改走 A位，棋子的倾向体现了 8

想夹的情绪。把这个与 2图试着

比较一下，显然，2 图的黑不利。 

 

 

6图（好手） 

回到前面，对白 1靠，黑 2

退是沉着的好手，白方 A、B的

余味消失。 

 

 

 

 

7图（压） 

小飞拆的场合，对白 3，黑

4压的棋形成前图。 

 

6

5

4

3

2

1

7 A

8

1

2 B A

1 4

3

2



38 

 

第 10型 

一间跳 

白一间跳情况下的骗着。由于白一间跳，A周围

有黑的夹的场合很常见。这种场合，因无关系而省略。

白 1、3 纽断是令下手头疼的骗着。 

启示 

有句格言“一方长”，也有例外。注意不要成为

凝形。 
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正解图（打粘） 

黑 1、3打粘是正解。此棋

形常出现在让子棋中，请记住并

活用。 

 

 

 

 

1图（手筋） 

对白 4吃，黑有走 5、7的

手筋。这之后，黑不怕白 A 的劫。

不得天下，只要走到底也是好的。 

 

 

 

 

2图(坚实） 

对白 1，黑 2粘，白 3扳以

下至黑 14打，黑坚实。 
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3图(积极的） 

若黑 1粘，则 2、4吃住，

黑瞄着 A 的余味，黑 7猛攻白Δ

二子的积极走法成为可能。 

 

 

 

 

4图（入套形） 

黑 1 打时，白 3 若考虑黑 A，

成入套形。黑 1时，被白反方向

袭击，对黑 3，白 4打。 

 

 

 

 

5图（凝形） 

黑 A 断开劫，勉强，若被白

5“开花”，则棋局结束。黑 5

粘不得已，黑是凝形。 
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6图（长） 

即使黑 1长也可走，后面有

些难。黑 3 扳，走 5、7、9 失败，

下方白地过大。 

 

 

 

 

7图(白多一气） 

对白 1挡，黑 2只有粘。对

黑 6，白 7立下是好手，黑 8、

10比气，至白 11，白多一气。 

 

 

 

8图（劫味） 

黑若 1、3做眼，白 4以

下至黑 13，是一本道，角上留

存白 A、黑 B、白 C 的宽气劫，

黑不满。 
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第 11型 

手筋 

这样布子的场合，白 1靠也是手筋，不仅限于进

展顺利的场合。对黑 2 的退，白 3。黑 4 入断期待打，

白 5是骗着，有反击的手段。 

启示 

请注意白Δ一间跳的位置。在黑 B挡之前，有必

要加一手。 
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正解图（次序） 

黑 1 先手打，3挡,次序很重

要。由于有白Δ，有在后面不能

得便宜的意味。 

 

 

 

 

续正解团（充分的外势） 

白 4，则黑 5先手，7挖。

如图，白取实地、黑得外势，棋

势对黑来说，可说是充分。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 单挡失败，白 4先手，

至白 6，骗着大获全胜。黑 1之

前，自然有必要打。 
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2图（失败） 

黑 1 打，3位挡，使 A和 B

见合是好手，但有白Δ的场合，

不行。 

 

 

 

3图（滚吃） 

白 4 扳出的手段严厉，黑没

有好的应手。黑 5，则白 6 滚打，

白棋子运行顺畅。 

 

 

 

 

4图（“团子”棋） 

白 8 扑，至黑 11 粘，黑非

但被弄成“团子”棋，至白 12

粘，黑Δ也失去价值。 
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5图（区别） 

没有白 A一间跳的场合，黑

6 打、8 位挡的手段成立。因此，

必须弄清楚有没有白 A的区别。 

 

 

 

 

6图（方向） 

白 1 打，3虎，无可非难。

这种场合，白Δ的位置是方向性

的错误，向右边展开可起作用，

请立即改正。 

 

 

 

7图 (坚实)  

回到前面，对白 1，黑 2缔

角是坚实的着法。 
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第 12型 

必须注意 

是大家熟知的布子。对白 1的爬入，黑 2应，有

稍稍严厉的意味。白 3的点是严厉的走法。按照定式

应接就可以——如此简单地考虑很危险。白 1和 3是

必须注意的手筋。 

启示 

您知道征子关系着什么吗？征子对黑不利的场合，

黑 2必须 A位一间跳。 
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正解图（尖靠） 

黑征子有利的场合，黑 1尖

靠是正解。黑 3立下是好手，至

黑 11，转换黑有利。 

 

 

 

 

1图（黑崩溃） 

黑征子不利，白走 1、3、5，

A 的征子和 B 的粘见合。黑崩溃。 

 

 

 

 

 

2图（入套形） 

黑 1 粘，被白 2、4渡。黑

无眼形，成为入套形。 
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第 13型 

下端挂角 

有对白 1的下部挂角，黑 2靠是保角的定式，在

这里，白 3靠是骗着，目标是想使黑成为凝形。有软

硬两种应法，若可以，则想严厉地运行。 

启示 

黑 A 应，有被先手利用的意味。可是，若注意后

面，就有可能回避入套形。 
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正解图（扳） 

黑 1 从外扳。针对白 2挖，

黑 3、5坚实地应，也不会有别

的危险。 

 

 

 

 

1图（手筋） 

白 1、3的打粘是严厉的手

段，对白 5、7，以黑 6、8 应对，

若知道此手筋，就什么都不用怕

了。黑 6走 A位，则必领注意白

7扳，有 B位的断。 

 

 

2图（黑有利） 

白 1 打，3 挺，黑 8 是好手，

黑有利。 
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3图（对等） 

对白 2，黑 3 粘应对的手段

也成立。白 4，中央白的厚味相

当大，白Δ失去价值，因此，黑

也可以走。 

 

 

 

4图（白有利） 

对白 1挖，黑 2从外断，很

危险，至白 11，白实地充分。 

 

 

 

 

 

5图（比气） 

以后角上比气白胜。黑 1立

下，因为白 2 扳的先手，至白 8，

黑不成立。 
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6图（入套形） 

黑 1 应，被先手利用，接着，

对白 2，黑 3、5应，至白 8，角

上黑成凝形。 

 

 

 

 

7图（开花） 

对白 2粘，黑 3向外冲也不

如意。白 4、6“开花”成先手，

白 8 扳，白有利。 

 

 

 

 

8图（外势） 

黑 1 从外断，若 3粘，可避

开入套形，黑的外势充分，白Δ

和黑Δ交换也成为恶手。 
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第 14型 

不触犯神 

这一棋形常出现在让子棋中。白 1的打入隐藏着

骗着的目标。打入如此狭窄的地方并不好，下手似乎

容易入套。正是“自己给自己找麻烦”。 

启示 

直接法是入套的根本。请采取分断白 1和白Δ，

进行攻击的方法。 
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正解图（一间跳） 

黑 1 尖靠，3一间跳，是黑

采取的正确态度。左右的白被分

断，棋势对白来说很痛苦。 

 

 

 

 

1图（手筋） 

黑 1 应，想占下边为黑地，

白方生出 2、4的手筋，成为黑

是入套形的布子。 

 

 

 

 

2图（入套形） 

若黑 1断，白 2、4先手打

之后，产生 6冲击的手段，至白

8粘，黑完全成入套形。 
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3图（扑） 

对黑 1，有白 2打、4 扑、6

挺的常用手段，白 A打得便宜，

因此，有黑 B走的手段。 

 

 

 

 

4图(第 2线) 

不得已，黑 1、3 爬第 2 线，

自然黑不会好。以下至黑 9，白

的厚味相当大。 

 

 

 

5图（左右同型） 

此棋形因为左右同型，即使

黑走 1位，仍有白走 2、6的手

段，因此，黑只好 A 位爬第 2 线。

黑失败。 
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6图(击破骗着） 

黑按对手要求的应，自然成

入套形，于是，对白 1，则黑走

2、4，至黑 8的夹，黑成大体可

走的两分。 

 

 

 

7图（黑充分） 

回到前面，对白 1的靠，若

黑 2 应，可避开骗着。对白 3，

黑 4 长，以下至黑 12，黑形势

充分。 

 

 

 

8图（手筋） 

对黑Δ的长，有白 1扳腾挪

的手筋，至黑 6的扳，也是黑充

分。 
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第 15型 

封锁 

白 1 从外剌，有 3虎、伺机封锁的骗着。白的姿

态非常薄昧，因此，感觉有些勉强，按通常做法则会

入套。这是纯粹的骗着，一被击破，白崩溃。 

启示 

黑 A、白 B理所当然。下三手是问题，可考虑一

边分断左右的白，一边向中央进入的手筋。 
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正解图（跨断） 

白 2 时，黑 3单断，白 4，

则黑 5 跨断成为击破骗着的好手。

对白 6，要领是黑 7扳出。 

 

 

 

 

1图（分断)  

对白 1，黑 2长战斗。只要

分断左右的白，黑理应好。黑

10挡，黑顺畅。 

 

 

 

 

2图（白崩溃） 

白 1、3即使谋求做活，黑

的尖也是好手，至黑 8扳，白没

有两眼，是崩溃形。 
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3图（猝死） 

白 1 爬，黑 2 长是先手，被

黑 4挡，仍然白苦。白 5至黑

14，右边的白猝死。 

 

 

 

 

4图（挡） 

针对黑 1，白 2长，则黑 3

从角上挡是坚实的手段。若让黑

3模糊不清地走 A位，则因白 B

成入套形，请注意。 

 

 

 

5图（入套形） 

黑走 3、5、7的庸俗着法自

然不行。至白 12，形成典型的

入套形。 
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6图（气紧） 

黑 A 不提，走 1位也是一样

的，白 2 扳，收黑气成为好手，

黑仍不能走好。 

 

 

 

 

7图（白充分） 

黑 3 向外冲，白即便有断点，

黑 5 补回，至白 10的一间跳，

显然，中央的黑二子薄味。 

 

 

 

 

8图（外势） 

黑 1 长，3、5确保右边也不

能顺利进展。至白 12 的虎，中

腹的白的厚味占绝对优势。 
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第 16型 

效果 

白 1 靠未必是骗着，黑如弄错应法，则可发挥骗

着的效果，所以，作为一型举例说明，这是常出现在

让四子棋中的手段。积极型和坚实型，以哪方解答都

可以。 

启示 

积极型是分断左右白的手段。坚实型是占下边为

黑地的走法。 
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正解图 1(积极型） 

简单。黑 1长，断了左右

白Δ的联系。至黑 7，黑在左

方能够充分得利。 

 

 

 

 

正解图 2 （坚实型） 

如果考虑占下边为实地则黑

1从下边应。请注意，对白 2，

黑 3、5是关键的次序。 

 

 

 

 

续正解图 2 （实地对外势） 

白 1 断，若 3 长，黑 4确保

下边。至黑 6,是黑取实地、白

得外势的两分。 
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1图（骗着） 

对黑 2，白 3长是骗着，使

提 4 处的二子和 5 的向外冲见合。

黑 4 是骗着，至白 11，黑成入

套形。 

 

 

 

2图（入套形） 

黑 A 不挡，即使 1 长也同样，

白 2至 4，黑仍被设圈套，成为

白易走的两分。 

 

 

 

 

3图（击破骗着)  

黑 1 粘是击破骗着的好手，

白 2，则黑 3、5走周围，7 枷，

白 A，则黑 B、C滚吃。 
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4图（螃蟹爪） 

白痛苦不堪，即使走 1、3、

5，黑 4也形成螃蟹爪，形势对

黑极有利。而且，角上也留存手

段。 

 

 

 

5图（手筋） 

黑 1 扳成为腾挪的急所。又，

黑 3 靠是有联系的好手筋，至黑

7，是活形。白 2如走 A位，被

黑 2 打，在角上能简单做活。 

 

 

 

6图（入套形） 

对白Δ的靠，黑 1、3至白 4，

完全是入套形。 
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第 17型 

常用手段 

角上的黑三子姿态坚定。这种场合，有白 1、3

扭断的常用手段。当然，因为是使坚实的黑更加坚实

的手段，所以，必须注意不要让黑成为凝形。 

启示 

吃住白 3，被先手利用，因此，请考虑舍弃黑Δ，

占角为实地的手段。 
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正解图（定式） 

这种布子场合的定式，是

黑 1、3 打、立下。请牢记。

如果这祥走，不会成为凝形。 

 

 

 

 

续正解图（弃子） 

对白 1，黑 2打、4渡，

黑的棋形很整齐。白 A，则黑

B长作战。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 吃住,这种场合不行，

因为被白 2打，黑成凝形。 
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第 18型 

曲者 

这也是纯粹的骗着，有时被用于力量有差别的场

合。白 1 是曲者，如拘泥于此一子，则成凝形。因为

纯粹的骗着，所以，一旦失败，则白成崩溃形。 

启示 

结论是把下边给白，黑确保右边和角，以前的次

序续完。 
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正解图（转换） 

黑 1 打、3 挡之后，对白 4，

黑 5 扳出的次序是关键。以下至

黑 9 的转换对黑有利。 

 

 

 

 

1图（留存手段） 

下边的白因为断了外气，所

以留存黑 1长的手段。这之后，

白 2，则因黑 3的扳，猝死。 

 

 

 

 

2图（入套形） 

黑走 1、3，拘泥于吃白Δ，

则白 4、6，角上大块地成为白

地。这明显是黑的入套形。 
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第 19型 

高手 

是一位走下手的高手常用的骗着。不把 A断的味

道当作一回事，白 1、3、5断。此强硬行为是利用下

手对上手持有一种恐惧感。不能否定，有勉强的感觉。 

启示 

由于过分恐惧，一想使角上的黑快些做活，则容

易入套。请抓住白的弱点，反击。 
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正解图（断） 

白的弱点，是黑 1的断。黑

也是薄形，黑 1断，则白棋形变

薄。棋子的强弱依据黑白的相对

关系而定。 

 

 

 

续正解图（转换） 

白 1、3，则满足于爬第 2 

线，黑 4，6 余味好地“开花”。

白 7,则黑 8吃住白一子，转换

对黑有利。 

 

 

 

1图（勉强） 

白 1 立下勉强，3、5爬第 2 

线，白不好。 

 

1

8

7

2 3

1

5

4

6

1 8

6

4

2

7

5

3



70 

 

2图（打粘） 

对白 1、3的打粘，黑怎样

应好呢？依据白 3的粘，角上 A

的断味产生。 

 

 

 

 

3图（黑充分） 

黑 4 位打之后，6爬先手，

转头 8。于是，白 9至黑 14，成

为黑充分的两分。 

 

 

 

 

4图（入套形） 

黑 1 慌慌张张欲在角上做活，

失败。白 2硬粘，黑成入套形。

总之，此棋形的急所是 2。 
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5图（见合） 

黑 3、5强行走，白 6、8滚

吃的手筋严厉，10、12扳粘之

后，A位扳和 14位断见合，黑

是崩溃形。 

 

 

 

6图（棋筋） 

针对黑 1，白有走 2、4的手

筋，黑三子棋筋被吃。 

 

 

 

 

 

7图（白充分的厚味） 

黑 1 在这里打，3、5取地，

则中央白的厚味更加厚壮。 
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第 20型 

征子 

对黑 1的靠，也有白 2挖的走法。这是白征子关

系有利场合下的强手，因为依据应法可能会成入套形，

必须注意。白 2自身并不是具有积极意味的骗着。 

启示 

征子关系对白有利的场合，没有黑 A断的手段。

想占角为实地，则会成入套形。 
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正解图（打粘） 

黑 1 从外打，3粘可说是坚

定的态度。因此，做为白Δ的骗

着，失去策动的余地。 

 

 

 

 

续正解图（对等） 

对白 4、6，黑以 5、7连扳

应对。至黑 15，因白是先手，

所以可说是对等的两分。白不走

14，则黑 A夹击的手段严厉。 

 

 

 

1图（一本道） 

白 1、3争角，从黑 4的连

扳至 14拆，是一本道。黑 10是

手筋。 
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2图（入套形） 

黑 1 打，3挡，欲确保角，

则似乎在等待的白 4严厉的断，

黑成入套形。 

 

 

 

 

3图（尖） 

对黑 1、3，白 4 尖是好手，

黑 5立下至白 10一间跳，白的

实地远远超过黑的外势。 

 

 

 

 

4图（勉强） 

黑 1、3、5争得角之后，黑

7粘也勉强，至白 8，中腹的黑

是薄味。 
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5图（单粘） 

这种场合，黑 1的单粘似乎

有趣。白 2，则黑 3。以下至白

8 的一间跳，可说是必然的次序。 

 

 

 

 

6图（对等） 

黑 1 挖、3粘之后，有 5跳

的手筋。同时，先手利用至黑 9，

若于 11 位拦，黑也呈战斗姿态。 

 

 

 

 

7图（征子） 

如前所述，对黑 1、3，白 4

征吃成为问题。征子对白不利的

场合，黑 1、3是正解。 
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8图（长） 

考虑一下征子不利的场合。

显然白不利……。总之，白 1位

长。 

 

 

 

 

9图（虎） 

对白的长，黑 1压之后，于

3位跳的手段很好。白 4，则 5

枷，封白二子活动。 

 

 

 

 

10图（滚吃） 

白 1、3、5 勉强脱出，黑 6、

8滚吃的手段严厉，至黑 10，显

然白不利。 
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11图（骗着） 

对黑 1，因为有白 2并的骗

着，因此请注意。在这里，黑 3

虎，则白 6、8的征子成立。 

 

 

 

 

12图（双关)  

这种场合，黑 1粘双关是正

着。对白 2、4，黑 3、5向下连

扳，是棋形。对白 6的虎…… 

 

 

 

 

13图（作战） 

黑 7 挺，白 8的尖以下至黑

11的一间跳，呈现战斗姿态，

对黑来说，是容易作战棋势。 
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第 21型 

让上手哭泣 

这次，介绍让上手哭泣的强手。 

对白的扳，A 长，则很常见，有黑 2反扳的严厉

手段。可以说，这是下手专用的骗着。 

启示 

注意黑Δ的存在。向中腹冲，则入套，所以，请

考虑确保角的转换。 
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正解图（“开花”） 

白 1、3“开花”，对黑 4的

打，白 5 断。让黑 5位粘，则白

变得痛苦。 

 

 

 

 

续正解图（对等） 

对黑 6、若白 7粘，则黑 8

的打以下至黑 18的粘，是一本

道。白的实地相当大，黑的外势

也不是可舍弃的，可看成是大致

对等的两分。 

 

 

1图（入套形） 

白 1 粘，黑 2，这样，不可

避免成入套形。 
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2图（倒虎）白 1、3、5位

紧气，白 7，黑 8倒虎是好手，

白比气很痛苦。 

 

 

 

 

 

3图（常用手段） 

针对白 1，有黑 2的打，舍

弃 8、12 二子的常用手段，此两

者比气，黑多一气。 

 

 

 

4图(白崩溃） 

因为是一本道，所以请牢记。

至黑 5，白崩溃。 
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5图（反击） 

对黑 1的倒虎，用白 2的立

下应对是最有力的反击手段。考

虑一下，此比气将会怎样呢？ 

 

 

 

 

6图(劫） 

黑 1、白 2之后，黑 3扳是

好手，至黑 9 的粘，轮到黑提劫。

序盘时，因为没有劫材，所以黑

获优势。 

 

 

 

7图（急所） 

白 1、3进入中央，黑 8严

厉，黑棋势充分。 
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第 22型 

不安 

对白 1，黑 2 挡。可是，初学者对如何应付白 3

的向外冲产生不安，显然白 3 是骗着。那么，应如何

击破骗着呢？ 

启示 

如果进行弃子作战就好了。与其使中腹厚实，不

如爬第 4 线牢牢地确保实地。 
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正解图（转换） 

黑 1 退是这种场合下的正着。

这之后，没有复杂的变化。黑的

实地优于白的外势。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

针对白 1，黑 2扳是恶手，

被白 3先手利用，白 7、9，黑

已完全成入套形。 

 

 

 

 

2图（大头鬼） 

对黑 1，白 2 长，黑 3 以下，

做成“大头鬼”。因为是重要的

应接，请记住。 
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3图（崩溃） 

白 6 扑、8打，至 10挡，黑

呈崩溃形。 

应明白，必须余味好地走才

行。 

 

 

 

4图（不满） 

若黑走 1 位，可救黑四子，

但允许白走 2位，不知黑走了什

么。黑很不满。 

 

 

 

 

5图（入套形)  

黑 1 挡，被白 2 断是入套形，

不管怎样，黑也没有好结果。自

然，有必要进行弃子作战。 
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6图（扳粘） 

对黑 1的断，白 4扳粘是好

手，A的断和白 6的吃住见合。

黑 5，则至白 8，黑不满。 

 

 

 

 

7图（黑的崩溃形） 

针对白 1的粘，黑 2立下，

则这次白 3断严厉，至白 7提一

子，黑成崩溃形。 

 

 

 

8图（一间） 

如本图，白Δ一间高夹的场

合，黑 2、4是定式。若黑 2走

A位，则白 B，黑变坏。请牢记

和第 22型的差异。 
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第 23型 

这之后 

针对白的小飞双挂，也有黑 1挡的定式。白 8如

改走 A位尖是定式，有于白 8 位虎的骗着。黑 B断理

所当然，这之后的应对成问题。 

启示 

白在角上做活，黑若提白 6棋筋则会成功。其提

法成为焦点。 
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正解图（尖） 

要想不使白Δ因征子被提，

白 2 打，4 位尖是强手。黑 5 爬，

则白 6飞保角。 

 

 

 

 

续正解图（双重打击） 

先手利用黑 7的冲，至 11

的打之后，黑 13、15 的枷成为

双重的打击，白不能救白Δ棋筋。

黑 13、15二手是关鍵。 

 

 

 

1图（征子） 

针对黑 1的枷，白 2、4，黑

5成为征子。 
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2图（长） 

对黑 1的挡，白 2长挺也有

黑 3、5的靠，无论如何白不能

放弃白Δ。 

 

 

 

 

3图（连扳） 

对白 2 的尖，黑 3 先手打，

5挡。以下黑 9连扳是严厉的

手段，白气紧很痛苦。 

 

 

 

4图（比气） 

即使白走 1、3，至黑 6，

比气黑胜。 
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5图（入套形） 

黑 1 断，吃不了白Δ。白 6

提后，A 和 B见合，黑崩溃。 

 

 

 

 

 

6图（尖） 

如正解图，因为棋筋被吃，

白变坏，所以，按定式白 1仍应

尖，而不是在 A位虎。 

 

 

 

7图（定式） 

若黑 2靠保角，白于 3、7

位拆，按常例，黑走 8、10位。

也有黑 8 改走 A位挡的走法。 
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第 24型 

强制 

是大家所熟知的定式型。此棋形中，白于 1位挡

的手段含有骗着的因素。因为是黑厚实所在，不免感

到有些过于强制，依据应法，可转化为强手。 

启示 

第一着决定于断上，下一手是问题。不能使白全

军覆灭，白在小范围做活。 
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正解图（长） 

黑 1 断、3横长是好手。这

之后，不管白怎样走，都是黑有

利的两分。请记住黑 3的长。 

 

 

 

 

1图（黑有利） 

有先手利用白 1、3、5保角

的走法，至黑 6，吃白二子，黑

厚实。 

 

 

 

 

2图(白低位)  

白 1 爬，黑 2，则白 5先手

打，7可做活，因此始终对黑有

利。 
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3图（入套形） 

黑 1 断，待白 2长之后，3

打，5位挡的手筋，这种场合不

恰当，成为入套形。 

 

 

 

 

4图（白有利） 

针对白 1 的爬，黑 2长，则

白 3、5的手筋，至 7 吃二子，

白有利。又，——省略黑 6，则

白 6征子成立。 

 

 

 

5图（腾挪形） 

对白 1，黑 2 粘很好。可是，

这之后，白 3以下至 7的曲，白

成腾挪形。 
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6图（外挡） 

对白 4的长，黑 5从外挡的

变化对黑来说也成为不利的两分。 

 

 

 

 

 

7图（入套形)  

白 1 先手打之后，有走 3、5

的手筋。6和 7见合，黑成入套

形。征子对黑若有利，则黑 6走

A位，是黑有趣的两分。 

 

 

 

8图（帮忙)  

黑 1 从这边打是帮忙。 
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第 25型 

变化 

白 1 夹靠并不是骗着，但凭借黑的对策，也可变

化为骗着，这对下手来说是最头疼的定式之一。白 1

若改走 A 位一间跳，则很常见。 

启示 

白有 B和 C二处断点。应该瞄准哪一个呢？转换

时，请注意不要入套。 
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正解图（立下） 

黑 1 立下是正解。白 2渡，

则黑 3断。如果知道此种转换，

就不会入套。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 扳大体是手筋，这种场

合，是受损的手段，白 2、4把

右边占为白地。 

 

 

 

2图（凝形） 

白三子被提，白于 1、3、5

位封紧外面，至白 7粘，黑成凝

形。是白有利的两分。 
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第二章 小目的骗着 
所谓小目，若比之为刀剑，则恰似“把刀尖对准

对方眼睛”，因此，在分先的对局中使用最多。与之

成比例，骗着的数量自然很多，其中有许多从古沿用

至今的有名的骗着。 

骗时的快感自不必说，不过，被骗时的懊丧劲儿

不免使自己想到“哪有两次就掌握了让子棋的”，这

也是那些对围棋忽冷忽热的爱好者常有的事。 
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第 1 型 

职业棋手用 

对白 1，有黑 2肩冲的手段。一般地不太走，依

据周围情况职业棋手有时也使用，是局部略微受损的

手段，一弄错应着，则能达到超过定式的效果。 

启示 

白 A，则黑 B 挡理所当然，但其下一手是问题。

走时注意黑 2不被提是为了不入套。 
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正解图（冲断） 

白 1、3的冲断是正解。3单

断是好手，而 A位扳出，则成入

套形。 

 

 

 

 

1图（征子） 

对黑 1的挡，白 2扳，则可

考虑黑 3、5伺机征子的常用手

段反击。白 6曲……。 

 

 

 

2图（白充分） 

黑 7 挡理所当然。对黑 7，

白 8 虎最佳，白 12、14 先手扳，

再白 16尖，是白充分的两分。 
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3图（黑好） 

对黑 1，白 2 长不太好。黑

3是好手，白 4虎以下至 13是

必然，是黑有趣的两分。 

 

 

 

4图（实地对外势） 

黑 1 挡，白 2、4 打粘，则

白 3以下至 9吃住，成实地对外

势的两分，形势对等。在黑 9的

征子不成立的场合，黑不充分。 

 

 

 

5图（硬粘） 

对黑 3挡，也可考虑白 4硬

粘，不过，不如 2图的尖。白

12断是手筋，14、16 从两方先

手利用是可能的。 
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6图（白不充分） 

上图如不作白 6、黑 7的交

换，则黑 1、3，白不满。白 2

改走 A位断，成黑 3、白 B、黑

C，白成入套形。 

 

 

 

7图（外势充分） 

对白 1 打，黑 2 挡稍稍受损。

至白 9虎，白外势变得充分。白

A、B先手便宜。——省略白 3

扳……。 

 

 

 

8图（入套） 

对黑 4断，白 9退好，白走

5位，则成入套形。 
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9图（征子）黑 1 打至 5，

征子成立。自然需要白 A、黑 B

的交换。 

 

 

 

 

 

10图（勉强） 

针对黑 1、3，白 4、6吃，

吃不住黑棋筋，因此，请充分注

意。白 4 之前，关键是先手利用

A扳。 

 

 

 

11图（征子)  

黑 1，白 2挡，则黑 3以下

至 7，征子成立，这样，白成崩

溃形。 
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12图（入套形） 

回到前面，白 1扳出，则黑

2 断，白成入套形。其理由如下。 

 

 

 

 

 

13图（黑好） 

白 1、3吃住，黑 4打，先

手 6 虎至 8，黑成充分的两分。 

 

 

 

 

 

14图（被先手利用） 

针对黑 1打，白 2粘，黑 3

靠成好手，至 5退，被从两方先

手利用，白不满。 
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15图（勉强） 

对黑 1靠，白 2反击勉强，

不管怎样，变化相当复杂，所以

请弄仔细。 

 

 

 

 

16图（黑好） 

白利用 1、3、5先手后，白

7扳吃三子，至黑 8虎，黑成为

具有优势的两分。 

 

 

 

 

17图（挺） 

对白 1、3，黑 4 挺是好手。

白 5、7，黑 8靠是关键，白仍

很痛苦。 
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18图（白崩溃形） 

白 9，则黑走 10 位。黑若于

11、13位做眼，则黑 14飞，黑

相当有利。白成崩溃形。 

 

 

 

 

19图（劫味） 

对黑 1 的靠，有白 2 向外冲、

4提的手段。对此，黑以 5立下

应对，至黑 7的粘，是一本道。

这之后，伺机打白 A 的劫，黑 B，

白 C 时，黑 D挡充分。白 E的劫

争，白没有劫材。 

 

20图（常例） 

黑有趣的两分。 
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第 2 型 

拍扳 

在白 1、3压长定式中有变种。对黑 4，白 5 飞压

带有骗着意味的手法即是。若白 5走 A位，则是通常

走法，请充分注意白 5、7。黑拍扳成入套的根源。 

启示 

使上下黑的断点见合是白的计谋。请注意断点，

接应下边。 
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正解图（争先手） 

黑 1 爬是正着。白 2先手，

再 4 位拦，黑在这里可脱先，争

到其它大场。 

 

 

 

 

1图（常例)  

对白 1挡，黑 2、4坚实地

保角，充分。单看这里，白看上

去似乎很好，黑脱先，先走其它

大场，因此毫无办法。 

 

 

2图（手筋） 

不脱先，也有黑走 1位的方

法，对白 2，黑 3夹靠是手筋，

以下至黑 13的断，是一本道。

使黑 3于 4位应，被先手利用。 
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3图（对等） 

白 1 以下至黑 6，是对等的

两分。 

 

 

 

 

 

 

4图（白溃崩） 

白 1 救三子勉强，黑 6虎是

强手。以下至黑 20粘，16打先

手得使宜，因此，不能提吃中腹

的黑七子。 
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5图（转换） 

对白 1，也可考虑黑 2、4转

换。对白 5断，黑走 6位是极妙

的手段，巧妙的次序是让白 A应

之后，先手 B位打。 

 

 

 

6图（入套形） 

黑 1 一间眺，成入套形。即，

白 2 立下是漂亮的手段，8，10

可占角上大块地盘。 

 

 

 

 

7图（大头鬼） 

黑 1 逃出勉强，因白Δ起作

用，白 4、6做大头鬼。 
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8图（比气白胜） 

白 1 以下至 5，白多一气。 
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第 3 型 

代表 

是从黑的一间夹产生的骗着。对白 1，黑 2使用

巧妙的应法是骗着，模糊不清地入套也没什么了不起

的，此骗着代表着黑的骗着一旦被击破，则将完全变

坏。 

启示 

直接提小目上的黑一子是很难的，向黑Δ靠压是

击破骗着的窍门。 
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正解图 1（简明） 

先手利用白 1的挡，补强白

3断的余味是漂亮的手段，至白

5，白充分。 

 

 

 

 

正解图 2（镇） 

也有白 1镇的漂亮走法。至

白 3，是白可走的两分。 

 

 

 

 

 

1图（征子） 

针对镇，黑 1飞应，则白 2

挡有力。黑 7、9冲断，白 10、

12征子。 
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正解图 3（压长） 

最有代表性的击破骗着的好

手是白 1、3的压长。黑 4以下

至白 9走，白充分。若黑 8改走

9位，则白 A断严厉，黑变坏。 

 

 

 

正解图 4（曲） 

先手白 1，即使 3 曲，白也

是有趣的两分。以后，窥伺 A靠

的余味，白 5走大场夹击黑。 

 

 

 

 

2图（入套形） 

白 1、3直接攻角，则成典

型的入套形。至白 11,是一本道。 
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3图（滚吃） 

黑 1、3 先手，走 5、7是滚

吃的手筋。万无一失的弃子作战

即将开始。 

 

 

 

 

4图（铜墙铁壁） 

白 1 粘，黑 2 枷，至白 9，

更加坚实的封紧外面，铜墙铁壁

般的外势构筑成功。同时，黑是

先手。 

 

 

 

5图（变化） 

黑 1，白 2扳的变化图。白

12、14、16 爬第 2 线，很痛苦。 
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笫 4 型 

有名 

对黑的二间夹，先手利用白 1、3之后，有 5夹

的走法。于是，在白 7 以下黑 12 连扳经过的一点上，

白 7刺，是早就有的有名的骗着。黑 A粘理所当然，

其后是问题。 

启示 

由下边冲断的手筋，角上的比气成为焦点，实际

上，黑有妙手，黑多一气。 
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1图（大头鬼） 

白 2、4冲断，以下 10、12

形成二目，有做大头鬼的手筋。

请考虑比气的结果。 

 

 

 

 

2图（三气对四气） 

至黑 4的粘，是一本道。于

是，白 5 断，先手 7扳，9扳是

比气的手筋。黑三气、白四气。

那么黑起死回生的妙手是…… 

 

 

 

正解图（渡的手筋） 

黑 1 是击破骗着的妙着，黑

多一气。 
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3图（遮断） 

对黑 1，白 2、4 遮断。之

后，A位成劫，因为白有 B位的

劫材，黑不行。 

 

 

 

 

4图（粘） 

黑 7 粘是漂亮的手段，可长

一气。白 8、10，黑 9、11 收气，

黑多一气。又，若白 8改走 10

位，黑 8、白 A、黑 9，仍然黑

胜。 

 

 

5图（尖） 

由于角上的黑气紧，黑 1尖

不成立。 

 

B

3

2

5

6

1

4

A

9

8

10

11

7

1

2



117 

 

6图（入套手段） 

黑 1 一间跳是入套手段，白

2、4严厉，以下至白 8，是黑入

套的图形。明白白Δ做为骗着的

理由吧。 

 

 

 

7图（劫） 

若黑走 1、3，可成劫，但白

有 A 位的劫材，黑勉强。 

 

 

 

 

 

8图（定式） 

白仍按定式走无可非难。

白 1以下至 9长，白 A一间跳

和 B的征子见合。 
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第 5 型 

介于……之间 

对黑的二间夹，白 1飞压，有黑 2、4 冲断的走

法，这是非常难懂的定式之一，仅此，介于具有骗着

意味的着手之间的机会增多。白 9即是。 

启示 

针对白 9，黑实施想走的手段则入套。那里是带

有漏洞的骗着的严厉所在。 
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正解图（长） 

是稍稍难走的手段，黑 1 长，

收白二子气，依据场合，可成为

好手。对白 2，黑 3、5连扳严

厉。 

 

 

 

续正解图（对等） 

白 1 挡，黑 2做活。于是，

白 5 点入是漂亮的手段，白 7先

手，至白 9，是对等的两分。 

 

 

 

 

1图（曲） 

对黑 1挡，白 2曲是严厉的

手段，恐怕会成入套形。 
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2图（手筋） 

黑 1 扳是令人愉快的手段，

白 2 收气。对黑 3，白 4以下至

14粘，黑成崩溃形。 

 

 

 

 

3图（是棋形？） 

如何应付白 2、4 扳虎呢？

这是个问题，黑 5大体是棋形，

但被白 6 长，成入套形。 

 

 

 

 

4图（二手劫） 

黑 1、3 扳、立下，以下至

13粘，角上留有白 A 位二手劫

的手段，黑不满。 
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5图（尖靠） 

对白 1 虎，黑 2 夹靠是好手，

白 3 以下至 9扳，黑 10立下，

成为定式。 

 

 

 

 

6图（对等)  

若白 1靠，黑 2、4位扳、

立下，以下至黑 12粘，是一本

道，角上因为是公活，所以大体

是对等的两分。 

 

 

 

7图（白入套形） 

对黑 1挡，白 2飞，去吃子

是恶手，黑 3扳以下至 15，黑

外势充分，白是入套形。 
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第 6 型 

实战性的 

黑三间夹，白 1肩冲，黑 2交换之后，有白 3大

斜飞压的骗着。黑即使不入套，白也不会变坏，所以，

不能不说是实战性的手法。 

启示 

想突破中央，则白 1的埋伏起作用，因此，以下

边为重点，请考虑使白 1、黑 2 交换变为恶手的方法。 
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正解图（尖靠） 

在此情形下，A位靠恐怕会

入套，请注意。在这里，击破骗

着的手法是黑 1尖靠。 

 

 

 

 

1图（恶手化） 

白 2，则黑 3、5、7 三线爬。

9跳，占下边实地是最佳的，这

样，白Δ和黑Δ的交换变为恶手。 

 

 

2图（变化） 

因此，白 2、4变化，大致

至黑 13。之后，白先手 A挡，B

挺，开始作战。黑 9如果 10位

先手打，白于 C位打，成为易懂

的两分。 
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3图（入套形） 

对黑Δ的夹靠，先手利用白

1、3，于 5位立下，走法严厉。

黑是入套形。 

 

 

 

 

4图（击破骗着） 

对白 1，黑 2 应是好手，白

3以下至 11扳，是一本道。 

 

 

 

 

 

5图（余味） 

黑 1至 5粘的两分，黑留存

A和 B的余味，所以，黑有趣。 
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6图（入套形） 

黑 1 靠，则白 2挖，黑 3以

下至 17粘之后，白 18 断绝妙，

黑完全成入套形。 

 

 

 

 

7图（上粘）若黑 1粘上，

可避开入套形。白 2以下至 8，

白Δ和黑Δ的交换成为恶手。 

 

 

 

 

8图（对等） 

白走 2、4的手段很妥当。

以上至白 20 靠，是对等的两分。 
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笫 7 型 

脱先 

黑三间夹，白脱先。若黑 1、3攻击，有白 4、6

作答的定式，因为白靠含有骗着的因素，因此，请特

別注意。 

黑应如何呢？ 

启示 

对白 6 的靠，一般地有定式型的应法。这种场合，

因和右方布子的关系可成入套手段，请小心。 
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正解图（扳出） 

黑 1 扳出，走 3、5 成正解。

对此，白 6断，8、10 先手。 

 

 

 

 

 

 

续正解图（定式） 

白 12，则黑 13打，15转向

外势。以下至黑 21扳，黑的外

势充分，黑方好。因为白脱先，

所以理所当然。 

白 18如果…… 
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1图（白猝死） 

白 1 长，则被黑 2、4 破眼，

白猝死。 

 

 

 

 

 

 

 

2图（骗着） 

针对黑 1扳出，是难走的手

段，白 2、4先手之后，其后，

有 6 断的骗着，请注意。 
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3图（入套形)  

和定式场合一样，对白 6 打，

黑 7 长，则入套。白 8 打至 14，

黑成崩溃形。 

 

 

 

 

 

 

4图（击破骗着） 

对白 1打，黑 2是击破骗着

的好手。至黑 6的渡，右方白因

为气紧，黑有趣。 

 

 

 

 

 

 

8

10

12

5

9

11

4

13

7

1

14

6

2

3

5

2

4

3

1

6



130 

 

5图（入套形） 

回到前面，黑 1、3应是定

式型，这种场合是入套形。 

 

 

 

 

 

 

 

6图（虎） 

白 1 扳，3 虎是漂亮的手段。

若黑 4整顿右边，则白 5夹靠严

厉起来。 
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7图（见合） 

若黑 1补强左边，则右边白

2 跨断见合，黑 3 以下至白 6 爬，

黑是入套形。 
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第 8 型 

复杂 

黑Δ位一间高夹，白 1飞略为勉强，其后的变化

复杂，也能发挥做为骗着的作用。因此，在这里充分

讨论一下。 

启示 

和 A 一间低夹不同，为了活用一路上的有利点，

冲断是一手，其后是问题。 
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正解图（连压） 

黑 1、3冲断严厉，白棋形

很痛苦。对白 4长，先手利用黑

5、7连压是关键。 

 

 

 

 

续正解图（黑充分的实地） 

白 8，黑 9 位跳。以下黑 17、

19连扳是强手，至黑 25立下，

黑的实地充分。 

 

 

 

 

1图（缓着） 

黑 1 在角上做活是缓着，允

许白 2长，黑不行。因这一手，

棋势逆转。 
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2图（飞） 

针对连压，以白 1飞应对是

恶手，黑 2扳，4尖靠严厉，白

痛苦。 

 

 

 

 

3图（充分的外势） 

白只好于 1、3至 9长，谋

求痛苦的脱逃。角上的黑 10跨

断可安孤，至 17的应接，黑的

外势充分，白不利。 

 

 

 

 

4图（入套形)  

白 1 位长时，黑 2、4 走成

入套形。 
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5图（比气） 

白 5、7位提吃一子。黑 10

立下，则白 11是理所当然的手

段。那么，比气会怎样呢？ 

 

 

 

 

6图（劫） 

黑 1 打是恶手，白 2以下至

黑 11成劫，轮到白提劫，所以

序盘时，因劫材关系，白有利。 

 

 

 

 

7图（轮到黑提） 

黑 1 单粘是好手，白 2以下

至黑 11，这次轮到黑提劫，黑

相当有利。 
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8图（反击的手筋） 

对黑 1粘，白有漂亮的反击

手段。白 2扳，4位挖，成为安

孤的妙手。 

 

 

 

 

9图（挺） 

黑 5 应。于是，白 6、黑 7

之后，白 8挺是漂亮的手段，使

A的枷和下方的余味见合。 

 

 

 

 

10图（一本道） 

白 1 打以下至 11，是一本道，

结果黑崩溃。这样，黑又完全成

入套形。 
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11图（挡） 

为了避开前图的手筋，只有

黑 2 挡。这之后，白 3以下至 7

粘。对此黑的收气……。 

 

 

 

 

12图（常例） 

黑 8 尖是好手，白 9以下至

黑 14，角上公活成正解。白 15

占先手便宜，因此白有利，黑仍

不免感到要成入套形。 

 

 

 

13图（黑有利） 

白 2 长是缓着。至黑 13,黑

有利。 
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第 9 型 

简单 

对于白的髙挂，有黑 1、3托退的定式。其后，

对黑 5、7，白 8 扳出，10 爬是骗着，如想简单处理，

则对手会把右边着实占为实地，因此必须注意。 

启示 

注意右方黑二子不要被吃。即，A 位扳，则被挡，

黑二子被吃。 
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正解图 1（扳粘） 

有两种方法，其一是黑 1、3

的扳粘。之后，白 4、6，黑 7

跳出。 

 

 

 

 

续正解图 1（黑充分） 

白 8、10 连扳，黑 11 忍耐，

这之后，白 12，则黑 13、15吃

住。中央的白变薄，黑很充分。 

 

 

 

 

1图（勉强） 

对白的扳虎，黑 1马上走略

勉强。白 4、6先手之后，8、10

弃子作战。 
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2图（转换） 

黑 1、3位夺角期间，白 2、

4“开花”，6粘，可得充分的

外势，黑成入套形。 

 

 

 

 

正解图 2（爬） 

黑 1 爬也是好手段，之后，

白 2 以下至 10 的虎，是一本道。 

 

 

 

 

 

续正解图 2（常例） 

黑 1 飞，白 2 一间跳。黑 3、

5扳粘，至 7拆，应接按常例，

黑稍有利。 
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3图（挺） 

对白 1扳，黑 2断危险。白

3 挺是沉着的好手，至白 11 靠，

被彻底封紧外面，黑不利。又，

右边留存白 A立下的手段。 

 

 

 

4图（入套形） 

黑 1、3 扳粘，至白 4 的挡，

黑二子被吃。 

 

 

 

 

 

5图（比气） 

对黑 5，白 6。对黑 7，白 8

的点入是好手，比气白胜。 
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第 10型 

体验 

众所周知，对黑 1的一间低夹，有白 2靠的常用

手段。在这里，若黑 A或 4应，则按定式型进展，有

黑走 3、5的严厉骗着。在这里，请体验其变化的全

部。 

启示 

白 B 打，保角是入套形。期待充分活用白Δ一子

的漂亮对策。 
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正解图（单扳） 

白 1 单扳是漂亮的手段。黑

2挡，至白 9，白有趣。 

 

 

 

 

 

1图（征子） 

黑征子有利，也有黑 2、4

的走法，白 5挺极佳，因此白也

可充分走。此后，伺机引征有力。 

 

 

 

 

2图（对等） 

白 1 曲，至白 11 是对等的

两分。 
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3图（外势对实地） 

对白 1打，黑 2、4扳粘，

有吃角上白的手段，至黑 12，

白 A和 B 先手封紧外面，白的外

势能充分对抗黑的实地。 

 

 

 

4图（入套形） 

白 1 打，黑 2 粘，3、5扳

粘是入套形。 

 

 

 

 

 

5图（装肩） 

白单走 1、3，对白 7的扳，

黑 8 裝肩的手段成好手，白不行。 
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6图（断） 

黑 1 断好手，白不得已 2 打，

窥伺 C位的靠，产生黑 5断的手

段。又，白 2不打，单走 4位，

因 A 滚打的余味，有黑 B长的手

段。 

 

 

7图（长） 

白 1 单长的手段也有力。黑

2，则白 3以下至黑 8，白也充

分可走。 

 

 

 

 

8图（立下） 

可是，对白 1，有黑 2立下

的强手。这之后，至黑 8的尖，

黑有利。 
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9图（骗着） 

对白 1扳，有黑走 2、4难

懂的骗着，因此必须注意。这是

置下手于死地的严厉手段。 

 

 

 

 

10图（正解） 

白 1 飞有趣。黑 2粘，白 3

压，黑 4 扳以下，白 11挡。 

 

 

 

 

 

11图（转换） 

黑 1 爬，白 2挡，角上黑气

长，白先手 8、10“开花”，白

稍有利。 
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12图（入套形） 

白 1 曲，此场合下变为恶手。

黑 2 以下至 6的拆，角上白 A即

使挡，也不可能做活。 

 

 

 

 

13图（定式 1） 

回到前面，对白 1的靠，有

黑 2、4 虎的定式。黑 6，则白 7。

若使黑 6于 A位应，则白 B成为

急所。 

 

 

 

14图（定式 2） 

这也是有代表性的定式之一。

黑 1 扳出以下至黑 13 粘告一段

落，黑稍有利。 
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第 11型 

初步的 

由白 1至 3的断，按定式，在这里有黑 4、6走

的初步的骗着。黑 4走 A位则是定式，所以，当然有

严厉的反击手段。 

启示 

在此问题上，棋子的作用有一、二、三。利用弃

子，请考虑使黑Δ失去价值的手段。 
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正解图（手筋） 

白 1 断，有寻求腾挪的手筋

的好手段。白 3、5的连打至 7

虎，黑Δ失去价值，白成功。若

黑 8走 A 位，则白 B。角上留存

手段。 

 

 

1图（两手劫） 

白 1 以下，5 是漂亮的手段，

至黑 8成两手劫。白先手劫，白

有利。 

 

 

 

 

2图（黑有利） 

白 1、3在角上做活，黑有

利。 

 

9

A

B

7

3

2

5

4

1

8

6

8

7

1

6

3

4

2

5

7

6

2 4

1

3

5



150 

 

3图（对策） 

黑走 1、3、5是俗手，至黑

15，下边留有白 A的点的手段。 

 

 

 

 

 

4图（手筋） 

对白的跳，有黑 1 靠的手筋。

白 2，则黑 3，黑充分。 

 

 

 

 

 

5图（黑好） 

白 2 向外冲，则黑 3、5、7

吃二子，失去白 A的弱点，黑有

趣。参看 3图。 
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6图（手筋） 

有白 1 尖靠的手筋，黑 2 虎，

以下白 5 扳，与正解图比较，白

略逊一筹。 

 

 

 

 

7图（入套形） 

白走 1、3，把角全丢给黑，

完全是入套形，黑 6，不知白走

了什么。 

 

 

 

 

8图（骗着） 

对白 2断，也有黑走 3、5

的骗着，至白 12仍是正解。省

略黑 13，白 A变得严厉。 
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第 12型 

妖刀 

黑 1 的二间高夹，人称“村正的妖刀”。因有许

多不难置对手于死地的严厉变化，故这样称之。期待

黑 A 的应，白 2 靠时，黑 3、5 反击。此二手是骗着。 

启示 

必须注意黑 1 的存在。给黑形划为段是腾挪的窍

门。所谓段即断点。 
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正解图（扳粘） 

对黑 2压，白 3扳出，5粘

是腾挪的次序。白 7扳、9虎，

13扳、15立下是正解。 

 

 

 

 

1图（比气） 

黑 1 位挡勉强，若是白 2、4

的扳粘，黑气不够。白 6、8、

10是漂亮的次序。 

 

 

 

2图（后手做活)  

黑 1 挡，白 2，黑 3扳、5

位立下，黑 7厚实地粘。角上白

先走，则是 A、B、C、D、E、F

劫。 
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3图（白充分） 

因以上的理由，黑 1、3扳

粘理所当然。于是，白 4 是好手，

至白 8，吃黑二子棋筋，白充分。 

 

 

 

 

4图（手筋） 

对白 1，黑 2 飞是手筋，白

3 粘以下至白 7，占据黑 8 要点。 

 

 

 

 

 

5图（手筋） 

白有漂亮的手筋。白 1断、

3靠的手筋新颖。这样黑被白提

哪方的二子呢？ 

7

8

6

5

2 1 3

4

6

2

4

5

8

3

7

1

2 1

3



155 

 

6图（断） 

对黑 1、3，白 4 断严厉。黑

5，有白 6断、8长出的手段。

黑痛苦。 

 

 

 

 

7图（入套形） 

黑 2 压，白走 3、5完全成

入套形。黑 6 连扳是严厉的手段，

白崩溃。 

 

 

 

 

8图（实地对外势） 

白 1 靠，黑有走 2、4、6的

反击手段。白 7以下至 17，黑

的外势超过白的实地。 
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第 13型 

二间髙挂 

白二间髙挂，有黑 1 外靠的手段。白 4 则很常见，

白走 2以下至 8、10是骗着，弄错一步应法则恐怕足

以崩溃。白 A和 B 的征子见合。 

启示 

如何防范见合的征子是关键。只是，劫材丰富的

场合，白也可对等作战。 
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正解图（滚吃） 

黑 1 扳，先防范右边的征子，

黑 3、5、7滚打，再防备左边的

征子。 

 

 

 

 

 

 

正解图续 1（扳） 

白 10先手打之后，12裝肩

理所当然。黑先手 13、15 吃住。

于是，白 16扳是手筋。 
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正解图续 2（黑好） 

黑 17挡，则 18粘。白先手

20打，只得 22、24做活。至黑

25长，黑获优势。 

 

 

 

 

 

 

 

1图（征子 1） 

对白 1挡，黑 2跳，则白 3

打至 15征子。因为是重要的手

筋，请记住。 
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2图（征子 2） 

白 1 扳叫做手筋的理由是黑

2入断，白 3打以下至 7的征子

成立。 

 

 

 

3图（入套形） 

对白 1的立下，黑 2夺眼，

则成入套形。白 3枷绝好，右方

白被舍弃。 

 

 

 

4图（续入套形） 

黑 4，则白 5、7 滚打，至白

9扳。白的外势可充分对抗黑的

实地。 

又，若黑 4改走 7位，则被

白 A 滚打成为征子。 
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5图（劫争） 

对黑 2挡，白 3虎，可争劫

的场合，成为对等的两分。 

 

 

 

 

 

 

6图（“开花”） 

劫材不足，则黑 1必须粘，

至白 4“开花”，形势完全对等。 
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第 14型 

麻烦 

对黑二间高夹，有白 1 尖靠的手段。对黑 2 立下，

白 3扳时，有黑 4 断等麻烦的定式。对白 11，黑 12

点入具有骗着的效用，稍不注意则会成崩溃形。 

启示 

把具有一定程度的厚味给白是不得已。征子对哪

方有利是胜败的关键。 
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正解图（比气） 

对白 1 扳，黑 2 挡。对白 3，

黑 4 的立下成好手。黑厚味充分，

白稍稍受损。 

 

 

 

 

1图（征子） 

对黑 1立下，有白 2打、4

向外冲的手段。白 14 粘之后，

白 A 的征子对黑有利的场合，黑

走 15的手段成立。白崩溃。 

 

 

 

2图（黑崩溃） 

征子不利，黑 1必须补，白

2以下至黑 15成劫，因为黑没

有劫材，黑崩溃。 
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3图（扳） 

即使把白 A的挡改为白 1位

扳，黑 2 挡以下至白 11粘，也

是同样的结果。 

 

 

 

 

4图（立下） 

白走 2位，被黑 3立下，至

白 4，成为两分。 

 

 

 

 

 

5图（定式） 

也有走黑 10的定式。白 11

以下至 15，两分。 
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6图（定式） 

黑二间高夹、白 1靠形成的

棋形，黑 2挡至 6位的拆，是以

前就常走的定式。 

 

 

 

7图（吴清源流)  

对白 2鼓，黑 3打是好手，

至黑 11，黑有趣。此手是吴清

源九段走出的。 

 

 

 

 

 

8图（尖靠） 

白走 1尖靠，黑 2则返回 6

图的定式，若黑 2走 3位，则成

第 14型。 
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第三章 目外的骗着 
提到目外，总让人感到似乎是骗着的同类，似乎

其中包含着什么……。模糊不清地挂角等等，似乎会

倒霉……。 

骗着的存在，如同寄生在各种定式背后的栖木，

因此，一点也没必要一味地厌恶。若完全掌握在自己

手中，可任意使用，对定式的理解会更深一层。 
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第 1 型 

一本道 

白 1 小目挂角，

黑 2飞。白 3以下

至 9的扳，是一本

道。在这里，若于

黑 A位扳，则是定

式形，有黑走 10、

12的严厉骗着。因

为麻烦，走错一步，

则会成崩溃形。 

启示 

若白 B尖靠，

则成简单的两分，

白稍消极。后面只

有依靠复杂的判断。 
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正解图（2线） 

白走 1、3，则黑 6至 12连爬 2线，14位跳的手

段严厉。 

续正解图 1（扳出） 

白 1，黑 2、4扳粘，8毫不迟疑地贴。白 11位

扳出是漂亮的手段。 
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续正

解图 2（44

手） 

白 1、3、5、7滚吃，9逃出。黑 10以下至 18，

两分。从一开始数，黑 18相当于第 44手。 

1 图（入套形） 

白 1 长，黑 2 爬，白 3位应，则成入套形。黑 4

以下至 10断，是一本道。之后，白 A、黑 B、白 C、

黑 D，白粘不上。 
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2 图（比气黑胜） 

白 1，黑 2、4。对白 5，黑 6、8是好手，至黑

14，白崩溃。 

3 图（对等） 

对黑 1，白以 2尖靠应对。黑 3以下至白 10，两

分。 
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4 图（白崩溃） 

回到前面，黑 1位，被白 2扳，角上成劫，轮到

黑提劫，白崩溃。 

5 图（征子)  

白 2、黑 3时，白 4位点入也是棋形，黑 5打先

手便宜，黑 9的征子成立，白崩溃。 
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6图（白入套形） 

对黑 2打，白 3只好长，由

于气紧，白 5夺角，在白 9、11

退，黑 10、12渡，白失败。 
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第 2 型 

大斜百变 

黑 2 渐渐大斜。如被称为百变一样，是变化非常

多的定式，是处处存在具有骗着一样效果的冷着。首

先，最初是下图白 11 的挡。 

启示 

注意征子关系，转换时留心不要受损。黑 A挡之

前，需要念一下咒语。 
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正解图（扳） 

黑 1 扳是关键。白 2 挡之后，

黑 3 挡，则白 4以下至黑 13，

黑充分。 

 

 

 

 

1图（白崩溃） 

黑 1 断，白 2应，则黑 3、5，

右边的白陷落，白崩溃。 

 

 

 

 

 

2图（入套形） 

黑单于 1位挡，则白 2扳至

黑 11的应对理所当然，白Δ三

子仍留有一劫，黑不充分。 
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第 3 型 

左思右想 

由黑 1大斜，至白 12一间跳，成为最有代表性

的大斜定式之一。在这里，黑 A飞，则通常的进展是

白 13，左思右想，有黑 13拦的骗着。 

启示 

盲目突进是入套的根源。宗旨是前进一步，后退

两步。 
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正解图（白充分） 

首先白 1挡，3、5先手，白

7转头可说是漂亮的次序。至白

11，白厚实。 

 

 

 

 

1图（官子余味） 

正解图中，留存白 1位挺的

大官子。若黑脱先，则有白 3、

5之类的先手官子。 

 

 

 

 

2图（入套形） 

白 1 提黑二子，则被黑 2至

6 滚吃，成入套形。对白 9、11，

黑走 10、12是好手。 
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第 4 型 

后退两步 

大斜定式中，黑 1跳成第三骗着。对白 A的压，

黑 B准备扳。这之后，关键是如何处理，和第 3型一

样，击破骗着的窍门是后退两歩。 

启示 

黑形不周全，留存缺点，重新安排，请走厚中央。 
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正解图（一本道） 

白 1，黑 2扳是黑欲瞒骗白

的走法。白 3以下至 7，是一本

道。首先前进一步。 

 

 

 

续正解图（后退两步） 

黑 8 长始终是曲者，可以说

骗着的焦点在这里。在这里，

“只强大，不是真正的男子汉”。

白 9、11 后退两歩是漂亮的手段，

留存利用白Δ的 A扳的余味，白

厚实。 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 长，白走 2，成入套形。

黑 3 以下做大头鬼。 
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2图（白崩溃） 

白 8 粘，黑 11、13手筋，

白崩溃。 

 

 

 

 

 

3图（续正解） 

白 1 后退一步，若黑 2吃住

外边，则白 3先手扳，白 5 一间

跳。白有趣。 

 

 

 

 

4图（官子余味） 

前图留存白 1 挺的大官子余

味。若黑脱先，则白 3、5成先

手。 
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5图（勉强） 

白 1 断，黑 2、4 滚吃场合

下的变化。至黑 6 挡，是一本道，

黑勉强。 

 

 

 

 

6图（比气） 

白 1 扳，对黑 2挡，白 3先

手打、5 粘，黑 6理所当然。角

上的比气会怎样呢？ 

 

 

 

 

7图（劫） 

白 7 爬之后，白 9做劫是漂

亮的手段。白有 13这样绝好的

本身劫，结果黑崩溃。 
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笫 5 型 

对等 

黑 1 虎是大斜百变中的第四骗着。虽说是骗着，

被正确应接也会成为近乎对等的两分，所以，也可称

为实战性的骗着。 

启示 

对白 A的挡，黑 B飞严厉。请别对角放手不管，

考虑进行使黑变薄的作战。 
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正解图 1（手筋的靠） 

白 3、5扳粘的场合，黑 6

在角上做活不得已。白 7至 11

使角定形。其后，于 13位靠是

漂亮的腾挪手筋。 

 

 

 

续正解图 1（渡） 

对黑 2立下，白 3先手扳， 

5位挡是漂亮的次序。白 9、11

渡成立，白略有趣。 

 

 

 

1图（转换） 

对白 1挡，也可考虑黑 2、4

反击的手段。这种场合，至白

11，弃白五子转换。 
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2图（扳） 

对白 1 靠，有黑 2 扳的强手。

白 3 以下至黑 14,白是入套形。 

 

 

 

 

 

 

 

3图（留有一劫） 

于是，对黑 1，也可考虑白

2扳。至黑 7,告一段落。白 A留

存余味，白是可走的棋形。 
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4图（不满） 

对白 1下托，至黑 12成常

形，白 3 至 7 爬第 2 线，白不满。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5图（挡） 

对白 1下托，也可考虑黑 2

挡的场合应接。白 3互断，9、

11向外冲。 
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6图（转换） 

黑 1 以下，至白 4成劫。这

样的大劫，因劫材关系，黑 5、

7穿通，黑有利。 

 

 

 

 

7图（夹靠） 

对黑 2挡，白 3、5夹靠至

白 11，这是白也可走的两分。 

 

 

 

 

正解图 2（立下） 

白 1 立下有力。对白 3，黑

4当然。因角上黑未活净，黑 4

走 7 位长为缓着。白 5先手，7

互断，以下至 13 粘，是一本道。 
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续正解图 2（对等） 

黑 1 至白 4鼓，角上留有白

A、黑 B、白 C的劫，因此是对

等的两分。 

 

 

 

 

 

 

8图（征子） 

黑于 1 位挡勉强。白 2 至 8，

征子成立。 
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9图（滚吃） 

白 1 立下，黑 2吃住勉强，

白 3、5以下至 15挡，黑崩溃。

白 3、5是重要的手筋。 

 

 

 

 

10图（比气） 

黑 1 挡，白 2、4 扳粘，黑 5

尖是好手，白 6以下至黑 11比

气，有眼杀无眼。 

 

 

 

 

11图（坚实） 

白 1 扳是稍稍消极的走法，

3、5扳以下至黑 8，弃白三子也

是坚实的两分。 
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第 6 型 

天狗 

至白 1的一间跳进展很常见，在这里，有黑 2走

的骗着，即所说的“天狗也厌烦”的手段。对不知道

应法的人，真正能发挥有效的威力。那么，你如何击

破骗着呢？ 

启示 

依据分別使用适当的进展和后退，可击破黑的意

图。请注意不要被封锁。 
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正解图（断味） 

白 1 首先向外冲，制造断点，

3转头为好。至白 7，黑余味不

好。 

 

 

 

 

1图（劫） 

黑 1 靠，谋求逃出，没有劫

材的场合勉强。白 2以下有 6打

的手段。 

 

 

 

 

2图（白充分） 

黑 1 冲，3断、5 吃住有些

勉强，允许白 6 这样的绝好的打，

黑不充分。 
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3图（入套形） 

白 1 曲，允许黑 2可说完全

是入套形。做为骗着的黑Δ充分

发挥威力。 

 

 

 

 

4图（封锁） 

白 1、3 向外冲，让黑 4封

锁也是入套形。至黑 6挡，是一

本道，白子气紧，很痛苦。 

 

 

 

 

5图（立下)  

白 7 断，黑 8长充分。对白

11 的扳，黑 12 立下，黑多一气。 
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6图（角的魔力） 

白 1 是比气的急所，这之后，

黑 2 以下至 6，比气黑胜。 

 

 

 

 

 

7图（劫味） 

这种场合，白 1挤卡的手筋

严厉。对黑 2，白 3 准备做成劫，

若黑走 4，则比气黑胜。黑 4如

改走 A位，则白 B倒扑。 

 

 

 

8图（劫） 

对白 1，黑 2如提，则白 3

成劫。 
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第 7 型 

高压 

有黑 1实行高压的骗着。白 2，则黑 3。注意到 A

周围的薄味，参考以前的大斜骗着，探求击破骗着的

突破。 

启示 

A 的薄味原封不动，请考虑逃脫到下边的方法。

结果 A做为黑的薄味留存。 
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正解图（立下） 

白 1 立下是正解。对黑 6 尖，

白 7 入断，利用 A立下的余味，

白 9、11 逃脱至右边。 

 

 

 

 

续正解图（薄味） 

对黑 1、3，若白 4、6逃脱

至上边，则保留 A的薄味，白是

可走的两分。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

黑 1 尖，白 2扳夺角，则成

入套形。黑 3、5 是漂亮的次序，

至黑 7，白崩溃。 

9

10

5 3

11

1

2

7

4

8

A

6

A

5

6

3

4

1 2

7

3

5

2

4

1

6



193 

 

第 8 型 

入套手段 

白 1 高目挂角的场合，有黑 2夹的手段。白 A尖

则常见，也可考虑白 3以实地为重点的手段。可是，

此白 3有入套手段的意味。 

启示 

瞒骗白 3的手段是与上下黑有联系的手段。 
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正解图（毫不客气)  

黑 1 俗手尖靠，白 2，则黑

3 断，毫不客气地进行分断怍战。 

 

 

 

 

 

1图（入套形） 

白 1 打，3、5托退，白完全

成入套形。中央作战黑优势。 

 

 

 

 

 

2图（黑充分） 

对白 1长，黑 2立下。对白

3靠，黑 4是好手，至黑 10的

挡，黑充分。 
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3图（团） 

对白 1 的靠，黑 2 团成好手。

白 3立下，则黑 4扳以下至白

11长，比气。 

 

 

 

 

4图（实地） 

对黑 1，白 2 挡，则黑 3 断。

白 4长以下至黑 9点入，黑的实

地太大。 

 

 

 

 

5图（立下） 

回到前面，对黑 1尖靠，白

2 立下似乎很好。可是，对黑 3，

白 4 应，则至黑 11，黑仍有利。 
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6图（曲） 

对黑Δ的扳，白 1 曲是好手。

黑 2 冲，若 4断，白 5至 9拆，

大体成为两分。 

 

 

 

 

7图（内断） 

黑 1 内断，则白 2、4在角

上做活，然后，白先手 6、8、

10连压，白争到 12这一好点，

白充分。 

 

 

 

8图（定式） 

因 6 图的曲，大体从入套手

段中被解放出来。回到前面，黑

1夹、白 2尖应是定式。 
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第 9 型 

圈套 

有黑 1、3纽断的常用手段，白 4以下 14扳时，

黑 A则是定式，有黑 15夺角的手段。这之后，白如

何走模糊不清，则恐怕会入套。 

启示 

即使把实地给黑，白也可以充分的外势对抗，过

程中，请注意征子的圈套。 
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正解图（实地对外） 

白 1 飞，对黑 2、4，白 3、

5虎，对黑 6，白 7扳是关键。

白 A、B先手得便宜，因此，白

的外势超过黑的实地。 

 

 

 

 

 

1图（入套形） 

针对黑 3粘，白 4收黑气，

则成入套形。其后，对黑 5

断…… 
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2图（征子） 

白 6 长，黑有走 7、9、11

的强手。以下至 15，征子成立。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3图（退） 

对白 1 挡，黑 2 断将怎样呢？

白于 3位退，则黑 4粘，至白 7

吃一子，黑得先手。 
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4图（强手） 

对黑的断，有白 1、3的强

手。黑 4 打至白 7断。以一本

道…… 

 

 

 

 

5图（劫） 

对黑 8，白 9成劫，因劫材

关系，黑崩溃。 

 

 

 

 

 

6图（次序） 

回到前面，考虑一下次序。

对白 6扳，也有黑走 7、9的场

合。白 10，则黑 11挡。 
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7图（定式） 

对白 14 扳，黑 15 应很常见，

若白 16在角上做活，则至黑 21

一间跳，两分。 

 

 

 

 

 

8图（压长） 

也有黑 1、3压长的定式，

至黑 9告一段落。白 6如改走 A

位，则也有黑 B、白 C 断的定式。 
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第四章 高目的骗着 
熟悉骗着，不能不说是在围棋上取得进步的条件

之一。若能敏锐地体味到棋子的好坏，则自然就打通

了通向正着的道路。格言道：“以毒攻毒”。请欣赏

短兵相接的争斗。 

解说可以简单明了，但有时并不能省略复杂的变

化图形，因此，请理解。 
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第 1 型 

扳出 

对白 1虎，黑 2下托，是常用的手段。在这里，

有白 3扳出、5打、7 挡的骗着。黑 A曲，白 B一间

跳理所当然，其后是问题。 

启示 

有攻击角上白的手段。 
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正解图 1（单挡） 

对白 2跳，黑 3单挡最强有

力。这之后，对白 4并，黑 5先

手打，7 跳的要领很重要。 

 

 

 

 

续正解图 1（劫） 

黑 9 扳，11靠是收白气的

好手，白 12，黑 13立下。白 A

的劫因劫材的关系，白勉强。黑

比气胜。 

 

 

 

1图（粘） 

对黑 1打，白 2粘，则黑 3

先手压，再走 5、7，以下至黑

13，角上的白枯萎。 
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正解图 2（常用手段） 

对白 2跳，也有黑 3、5冲

断的常用手段。其后，至白 10

是一本道。 

 

 

 

 

续正解图 2（白充分） 

黑 1 扑以下至黑 7提三子理

所当然。于是，白 8粘，至 10

整形告一段落，白稍有利。 

 

 

 

 

2图（入套形） 

黑 1 断之后，黑走 3、5是

入套形，因此，请充分注意。 
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3图（挺） 

白 1 至黑 4提 3子当然。于

是，白 5 挺极好，黑不得不爬 2

线，黑苦战。 

 

 

 

 

4图（勉强） 

对黑 1压，白 2收气，白 4

勉强，黑 5以下至 15 枷，白崩

溃。 

 

 

 

 

5图（入套形） 

黑 1 打、3粘是入套形。白

4以下至 8，黑眼形不全。白 4

如改走 A 位保角，也充分。 
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第 2 型 

初学者用 

白 1、3 的托退至黑 4 的虎是常形。在这里，白

走 5、7 是骗着，是初学者专用的简单手段。一旦入

套也没什么了不起的。 

启示 

使白形崩溃是先决问题。请特别留心不入气。 
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正解图（单断） 

黑 1、3冲，黑 5 单断是击

破骗着的次序。至黑 7，留有 A、

B的断点，白不充分。 

 

 

 

 

1图（入套形） 

由黑 1、3顺应形势，5断是

入套形。白 6、8惩罚黑不入气

的反袭击严厉，黑崩溃。 

 

 

 

 

2图（次序） 

白 1 一间夹的棋形，此骗着

产生。此后，白 3、5 托退至白

7，回到第 2型。 
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第 3 型 

省略 

是大家熟知的繁锁的高目定式。于黑 1位省略 A

的剌，4 做活是曲者，对黑 11的断，白 12、14“开

花”，夺取黑下方一段。省略 A成为骗着。 

启示 

黑 B 的打理所当然，下一手是问题。请发现防范

白脱逃的妙手。 
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正解图（尖） 

黑 1，白 2 理所当然。干是，

黑 3 尖依据场合是妙手，可阻止

白脱逃。请一定记住。 

 

 

 

 

续正解图（16手） 

对白 1、3，黑 2、4退，白

5时，黑 6、8封锁的次序很重

要。以下至黑 16，比气黑胜。 

 

 

 

 

1图（比气） 

白 1 尖靠，走 3、5与右边

的黑比气的漂亮的次序，黑 6至

12，黑多一气。 
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2图（挺） 

白单走 1、3的场合，可黑 4

挺。对白 5粘，黑 6、8是漂亮

的次序，至黑 10，黑多一气。 

 

 

 

 

 

3图（并） 

对白 2靠，请记住黑 3并的

应着。至黑 13，黑多一气。 

 

 

 

 

4图（入套形） 

对白 1 靠，黑 2 应是入套形。

这之后，白 3打，有 5、7连扳

的漂亮的治孤手段。 
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5图（失败） 

黑 1 贴，失败，白 2至 10

巧妙地脱逃。省略 3剌的意味在

此。 

 

 

 

 

6图（征子） 

针对黑 1 的封锁，有白 2 挖、

4刺的手筋。黑 3至白 16，是如

走刀刃的征子手筋。 

 

 

 

 

7图（现代定式） 

白 1 先手， 3做活，黑 4单

尖成现代定式。白 5至 9的一间

跳，两分。 

7

6

5

8 9

1

10

4

3

2

9

8

7

6

16

13

14

10

11

15

3

1

12

5

4

2

9

7

8

5

4 6

1 2

3



213 

 

第 4 型 

薄弱环节 

黑 A 二间高夹的场合，白 1大飞压成定式，单走

1 是少见的着手。实际上，这是骗着，一不小心应接，

则恐怕会成崩溃形。 

启示 

与 B 的小飞比较，白 1有缓解的意味。那里是白

的薄弱环节。 
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正解图（脱先） 

正解是脱先，由于是大飞，

即便脱先，也没有严厉的后果。

对白 1的靠，黑 2尖，3和 4见

合。 

 

 

 

1图（再次脱先） 

对白 1 靠，再次脱先，白 3，

则留存黑 A挺的余味。正是大飞

的薄弱环节。 

 

 

 

 

2图（下托） 

以黑 1 下托应对，相当麻烦，

黑始终不能得到好结果。 
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3图（低位） 

黑于 1 位长，黑走 5 位。7、

9爬第 2 线，不得不说已成入套

形。 

 

 

 

 

4图（打长） 

这时，似乎应该走黑 1、3

打长。之后，白 4 以下至 10 压，

是一本道。 

 

 

 

 

5图（入套形） 

在这里，黑于 1位扳，则成

入套形。白 2断是好手，黑 3打

以下至 22虎，黑成崩溃形。 
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6图（黑稍不满） 

若黑 1长，白 2位做活。黑

3尖至 21告一段落。黑也是可

走的棋形，稍不满，黑 21不能

省略，否则白 A，黑淬死。 

 

 

 

 

 

 

 

7图（对等） 

对白 1，黑 2 是好手，白 3

以下 9先手做活，黑 10曲，两

分。 
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8图（黑不充分） 

黑 1至 9，黑 1、白 2的交

换成恶手。 
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第 5 形 

布阵 

是右边星，有白Δ场合下的高目布阵。黑进人右

下的场合，怎样的进法是正着呢？若随随便便地进入，

则恐怕会入套。请算一算有白Δ的场合和没有的场合

的差别。 

启示 

请考虑使白Δ的威力不能充分发挥的进法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



219 

 

正解图（三•三)  

进入这样的布阵时，黑 1的

三•三成为常识。因为是常出现

在实战中的棋形，请记住。 

 

 

 

 

1图（成功） 

白 1，则黑 2、4 保角。对白

5，以黑 6应对，以下至黑 14成

定式。此结果，黑 8长，黑的剑

锋削弱了白Δ的威力，黑获成功。 

 

 

 

2图（断点） 

对黑 1，白 2应，这之后则

留存 A的断点。 
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3图（尖靠） 

白 1 位尖靠很常见，同时，

至黑 4成为定式。这之后，黑 A

飞是好点，伺机 B打入。 

 

 

 

 

4图（入套形） 

黑 1 小目挂，则恐怕会入套。

黑于 3位靠很危险，这之后，白

4至 14是一本道。 

 

 

 

 

5图（飞压） 

黑 3 按定式走，白 4飞压成

好手，黑三子不能动弹。 
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6图（征子） 

黑征子有利的场合，也可考

虑黑 1长的手段，至白 6，黑的

厚味因白Δ一子转瞬消失，白仍

有利。 

 

 

 

7图（扭断） 

这样的场合，黑只有黑 1、3

扭断。 

 

 

 

 

 

8图（征子） 

用白 4、6的常用手段，白 8

若征吃，则黑 9、11托退，黑也

是可作战的两分。 
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